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Pe la mijlocul secolului al XVIII-lea, în societatea Districtului Chioar se 
cumulase o stare de nemulţumire profundă. Scoaterea cetăţii Chioar din planurile 
de apărare militară şi dărâmarea ei în 1718 1 a dus la abolirea insurecţiei nobiliare 
şi trecerea serviciului militar în sarcina iobagilor, recrutaţi soldaţi pe viaţă. 
"Armaliştii" - înnobilaţi şi donaţi cu pământ în epoca principilor Transilvaniei, 
au devenit simpli agricultori, iar "puşcaşii", care au trăit din serviciul la cetate, 
ca libertini, au îngroşat rândul jelerilor. 

În februarie 1733, Districtul Chioar a fost readus la Transilvania2 • Imediat 
s-au extins şi în acest teritoriu prevederile legii adoptate de Dieta de la Sibiu, din 
ianuarie 1714, prin care domnii de pământ erau obligaţi să pretindă 4 zile de 
rabotă pe săptămână iobagilor şi 3 zile jelerilor. Aceeaşi lege i-a supus pentru 
prima dată pe micii nobili - atât de numeroşi în Chioar!- la plata unor impozite 
către stat, dacă nu aveau în proprietate două familii de iobagP. Puţini dintre 
nobilii din Chioar îndeplineau o asemenea clauză, rezemată pe concepţia că 
ceea ce se lua iobagilor, se lua de fapt de la stăpânii lor. Ceea ce a tulburat 
profund liniştea satelor a fost noua reglementare a impozitelor din anul 1754, 
numită "Sistema Bethleniana", după numele iniţiatorului. Aceasta stabilea 
obligaţiile fiscale după cantitatea şi calitatea pământului, distanţa de pieţele de 
desfacere şi numărul de animale deţinute. La impunerea după capacitatea eco
nomică, a mai fost adăugată cea pe persoană sau "taxa capului", reglementată 
pe categorii sociale (statul a exploatat astfel supramunca din fiecare familie). 
Apoi, asupra oricărui venit extraordinar s-a perceput un impozit de 6 cruceri la 
fiecare florin (1 florin = 60 cruceri4

). Au fost impozitate şi văduvele (cu jumătate 
1 C. Rapolthy, /storicul Cetăţii Chioar, în "Chioarul", Şomcuta, an.II, 1931, nr. 21, p.2; G. Bariţ, Părţi 

alese din istoria Transilvaniei pe 200 de ani în unnă, I, Sibiu, 1889, p.342. 
2 G. Bariţ, op.cit., p.280. 
~ Idem, p. 270-271. 
4 Al. Cset1i, Şt. Imreh, Stratificarea socială a populaţiei din Transilvania la sfârşitul orânduiriifeudale 

( 1767-1821 ), în voi. "Populaţie şi societate. Studii de demografie istorică", I, Cluj, 1972, p. 139-238. 
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din suma categoriei sociale în care erau încadrate), iar slugile casei şi soldaţii 

demobilizaţi au avut de plătit 18 cruceri. Categoriile care nu plăteau "taxa capului" 
erau: juzii satelor, bătrânii incapabili de muncă, bolnavii incurabili, handicapaţii, 
preoţii confesiunilor recepte, cantorii, cârstnicii şi clopotarii greco-catolici5

• În 
legătură directă cu slujitorii bisericii - în proporţie de 90% de confesiune 
greco-catolică6 - trebuie să observăm lipsa aproape totală, pentru întreţinerea 
acestora, a pământului parohial, ceea ce obliga comunitatea sătească la contribuţii 
în cereale. Situaţia era resimţită ca împovărătoare, datorită numărului nejustificat 
de mare al preoţilor din fiecare sat. 

O îngrijorare suplimentară a produs în rândul păturilor libere hotărârea 
Directoratului Fiscal al Transilvaniei de a face ordine în privinţa proprietăţilor 
prin verificarea riguroasă a actelor de înnobilare şi de donaţie şi întocmirea 
genealogiilor de familie, ca acte oficiale în dreptul de succesiune şi partajare -
prin anchete judiciare şi ascultări de martori. În Chioar, aşa cum rezultă din 
actele familiei Hossu din Răstoci, acţiunea a început în ianuarie 17547

. Această 

revizuire, declanşată într-un moment de maximă tensiune socială, ca urmare a 
cumulării vicisitudinilor războiului de 7 ani cu Prusia, a făcut ca răscoala 
antifeudală, antihabsburgică şi anticatolică a călugărului ortodox Sofronie din 
Cioara - animată de interesele ruşilor şi sârbilor în Banat şi Transilvania - să 

pună nobilimea chioreană în mişcare şi să devină promotoarea revoltei. În 
februarie 1761, emisarii lui Sofronie trimişi din Chioar au fost nobili de aceeaşi 
condiţie rurală: popa Gheorghe şi Andrei Ranta8

, iar în comitatul Crasnei şi prin 
sudul Maramureşului" tot un nobil a fost observat agitând, cu numele Buteanu 9

. 

Concret, în Chioar mişcarea a urmărit renunţarea la unirea cu biserica 
Romei, la preoţii şi slujitorii greco-catolici şi ataşarea Ia mitropolia sârbească de 
la Karlovitz. Ţăranii - iobagi şi jeleri - s-au asociat nobilimii mici şi acţiunii 

conduse din Munţii Apuseni de vicarul episcopal Sofronie, care dăduse o 
coloratură profund socială îndrăznelii sale prin lansarea lozincilor că românii 
vor primi privilegiile sârbilor: "A trecut puterea domnilor, acum noi suntem 
domni!" 10 Preoţii care au persistat în credinţa lor au fost alungaţi din sate. Nicolae 
Crişan din Răstoci a trebuit să plece chiar sub presiunea rudeniilor sale, nobili 
din familia Dolha, conducătorii tumultului din sat 11

• Dar cei mai mulţi slujitori 
5 ibidem. 
6 "Transilvania", Sibiu, an. XXX, nr.IX, nov. 190 I, p.275-277. 
7 Donaţia Francisc Hossu-Longin, la B.C.U. "Lucian Blaga" din Cluj-Napoca, manuscrise, se11ar 25311 

- Scrisori vechi şi documente, f.11 
ij S. Dragomir,/sloria desrobirei religioase a ro111ânilordi11 Ardenl în secolul al XVIII-iea, I, Sibiu, 1920, p.219. 
"A. Bunea, Episcopii Petru Paul Aaron şi Dionisie Novacovici .. „ Blaj, 1902, p.198. 
10 Idem, p.180. 
" ArhNaţ. Zalău, Fond ziarist Valer Hossu, colecţia familiei Dolha din Răstoci, procesul urmaşilor 

Afi miei şi Ioanei Dol ha --1790. 
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greco-catolici au fost alungaţi numai din biserici. În toamna anului 1760 şi iarna 
anului 1761, împuterniciţii călugărului Sofronie au certificat revenirea satelor la 
ortodoxie, au purtat scrisori cu îndemnuri de la capul răscoalei şi au încasat 
mulţi bani din donaţii 12 

• 

Mişcarea în ascensiune a luat, adeseori, forme violente. De aceea, preoţii 
greco-catolici din Mogoşeşti s-au adresat generalului Bukow reclamându-l pe 
preotul ortodox, care i-a insultat. La IO martie 1761, chiar Sofronie a intervenit 
scriindu-le sătenilor din Mireş să hotărască cui revine eclejia şi biserica, iar 
ortodocşii să-i respecte pe uniţi şi să se supună arbitrajului comunităţii P. 

Din Chioar, valul mişcării s-a extins între românii din nord şi vest. La 25 
iunie 1761, comitele Sătmarului a raportat împărătesei că în Vălenii Şomcuţii, 
agitatorii schismei au ţinut sfat de acţiune împreună cu cei din Maramureş 14 • O 
lună mai târziu, trei aderenţi ai lui Sofronie, din Cavnic au fost urmăriţi în activitatea 
lor şi dincolo de Munţii Gutâi 1 ~. 

Conscripţia credincioşilor întreprinsă de generalul Bukow între anii 1761-
1762, confirmă succesul schismei lui Sofronie. În Chioar, în cele 88 de sate 
conscrise, existau 1005 familii greco-catolice şi 3607 familii ortodoxe. Numărul 
preoţilor ortodocşi era de 90. Dintre prelaţii greco-catolici, în număr de 89 16 , nu 
erau titulari decât 53 17

• 

Reacţia autorităţilor habsburgice nu s-a lăsat aşteptată. În 1759, împărăteasa 
Maria Tereza a dat un edict de toleranţă formală confesiunii ortodoxe din 
Transilvania. Aceasta nu implica nici un drept cetăţenesc, românii fiind lăsaţi să 

opteze singuri pentru revenirea la situaţia de "toleraţi" de dinainte de 1700. Dar 
împărăteasa a avut abilitatea să-i subordoneze pe schismaticii români intereselor 
sale, trimiţându-le ca "administrator" pe episcopul sârb de la Buda, Dionisie 
Novacovici, foarte devotat Casei de Austria, manevrabil şi dispus la concesii 18 • 

Golind mişcarea ortodoxă românească de încărcătura sa naţională şi so
cială, episcopul, necunoscător nici măcar al limbii turmei sale, a menţinut-o 
izolată de celelalte teritorii româneşti, aşa cum i se ordonase de la Viena. Un caz 
relevant în acest sens e cel al tipografului Dumitru Lăcătuş, nobil din Coltău, 
care lucrase la Câmpulung-Argeş şi, în 1766, a vrut să ajungă în locurile natale 
cu 11 cărţi de ritual liturgic. Pe drum, a fost despuiat de încărcătură de un preot 

12 S. Dragomir, op.cit., I, p.219. 
'~ N. Iorga, Studii şi documente„„ IV, p.86-87; XIII, p.236. 
"S. Dragomir, op.cit. 
15 Istoria Bisericii Ortodoxe Române, II, Bucureşti, 1957, p. 216. 
16 V. Ciobanu, Statistica românilor ardeleni din. anii 1760-1762, în "Anuarul Institutului de Istorie 
Naţională din Cluj", III, 1924-25, p.670-672. 

tî ArhNaţ. Sibiu, Fond Brukenthal - cota Q 1-4, nr.128. 
1 ~ M. Păcurariu, Istoria Bisericii Ortodoxe Române, II, Bucureşti 1981, p. 501. 
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din Apold, care acţiona la porunca episcopului Novacovici, denunţat autorităţilor 
şi arestat ca încălcător al ordinelor Prea-Înalte 19

• Tot atât de relevantă pentru 
curentul antinaţional promovat de episcopul sârb a fost atitudinea protopopului 
Pătru Dragoş din Cărbunarii Chioarului care, executând indicaţiile 

administratorului eparhiei, a raportat că preotul din Ruşor a fost hirotonit în Ţara 
Românească, de aceea i-a interzis slujirea la altar, dar el continuă, în ciuda 
ameninţării că i se vor confisca boii20

. 

Episcopul Dionisie Novacovici a întreprins o vizită în părţile nordice ale 
Transilvaniei în septembrie 176221

, ocazie cu care a înfiinţat protopopiatul Chioar22 . 

Prelaţilor săi le-a impus sârbizarea numelor2J. De la credincioşii din satele Fersig, 
Răstoci, Toldieş, Topliţa şi Vălenii Şomcuţii a strâns bani pentru cheltuielile de 
război ale Austriei24 

• Era un semn de recunoştinţă pentru numirea în episcopat şi 
scutirea preoţimii sale de "taxa capitaţiei"25 • S-a ajuns, în mod paradoxal, ca 
protestatarii români să devină susţinătorii - acum prin contribuţii benevole -
finanţelor statului opresor şi a acţiunilor sale agresive împotriva altor popoare. 

Referitor la acea scutire de "capitaţie", preoţii ortodocşi ~i-au dat repede 
seama de falsa mărinimie a împărătesei. Din Chioar au beneficiat de graţia impe
rială doar doi preoţi - unul din Fânaţ şi altul din Finteuşul Mare26 . 

În faza ei iniţială, când mişcarea a fost mai agresivă, autorităţile au întreprins 
măsuri împotriva agitatorilor lui Sofronie. Emisarii săi din Chioar din toamna 
anului 1760, au fost arestaţi la Mesteacăn de către vice-căpitanul Vasile Petri, 
care le-a confiscat scrisorile şi banii strânşi de la credincioşi. Sofronie a prevenit 
oficialităţile, să nu fie învinut el de mânia poporului, dacă va reacţiona27 • Departe 
de a se lăsa intimidată, o comisie a Tablei Regeşti a Transilvaniei i-a anchetat, în 
iulie 1761, pe Alexa şi Ignat Dolha din Răstoci şi asupra tulburărilor confesionale 
din sat, ai căror iniţiatori au fost dintr-un motiv foarte meschin, acela de a recupera 
zestrea de pământ a unei preotese din familie, căsătorite, împotriva statutului ei 
nobiliar, cu un jeler, preotul greco-catolic28

• 

Această comisie a Tablei Regeşti a întreprins şi o verificare a statutului 

'" N. Iorga, op.cit., XIII, p.257-258. 
20 ibidem., p.263. 
21 A. Bunea, op.cit., p.243. În septembrie 1762, Novacovici e semnalat pe valea Someşului la Câţcău. 
22 Calendarium Transylvanicum titulare pro anno ... MDCCLXV/11, Cibinii, 1768, p.74. 
2·' ibidem., situaţia ierarhiei ortodoxe. 
"N. Iorga, op.cit., XIII, p.245. 
25 Şt. Lupşa, în "Revista Teologică", Sibiu, an XXXI ( 1941 ), nr. 1-2, p.246; ~i A. Bunca, op.cir., p.243; 

Şt. Meteş în "Mitropolia Ardealului", an XVIII, 1973, nr. 5-6, p.557. 
26 ArhNaţ. Sibiu, Fond Bmkenthal, cota Q 1-4, nr. I 28. 
2' S. Dragomir, op.cit., I, p.219. 
2• ArhNaţ. Zalău, Fond ziarist Valer Hossu, colecţia familiei Dolha din Răstoci, procesul urmaşilor 

Afimiei şi Ioanei Dolha -1790. 
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nobiliar şi a legalităţii proprietăţilor în cazul fiecărui individ. Concluziile şi 

recomandările de confirmare a imunităţii persoanelor şi pământului au trecut pe 
la Gubemiul Transilvaniei iar rezoluţia finală, pe la cabinetul imperial din Viena. 
Au fost cazuri când nici după 40-50 de ani, nu a venit de acolo un răspuns 29 . 

Autorităţile au amintit acum celor interesaţi că, în conformitate cu constituţia 
Transilvaniei, "nobili adevăraţi" nu pot fi decât cei din confesiunile recepte şi 

nici slujbe publice nu pot ocupa, dacă nu sunt măcar greco-catolici. Acum şi-au 
dat seama nobilii chioreni în ce fundătură au intrat. Pentru sute de familii, cu 
donaţii din timpul voievozilor, şi alte sute, răscumpărate din şerbie prin fapte de 
arme în vremea principilor transilvani, ameninţarea cu un statut de jeler pe 
domeniul statului le-a tulburat noua atitudine confesională. A prins să se dezvolte 
un tot mai pronunţat contracurent antiortodox. Generalul Bukow l-a susţinut, 
răspândind în Chioar, ca şi în întreg Pricipatul Transilvaniei, trupe pentru urmărirea 
agitatorilor, răzvrătiţilor şi tulburătorilor ordinii feudale, pentru alungarea 
călugărilor neproductivi, care se sustrăgeau îndatoririlor sociale sau iobăgeşti. 
Probabil acum au fost distruse mănăstirile de la Ciocmani şi Lăschia. Dar, la 
intervenţia episcopilor din Blaj, au fost salvate mănăstirile de la Dolheni şi Brebeni, 
precum şi cele de veche tradiţie de la Copalnic-Mănăştur şi Vălenii ŞomcuţiP0 • 

Un impuls oarecare pentru rezistenţa celor uniţi cu Roma l-a dat episcopul 
P. Pavel Aaron în primăvara anului 1764, cutreierând satele Districtului. A fost o 
călătorie foarte agitată şi obositoare. A binecuvântat şi hirotonit mai mulţi preoţi 31 ; 

la Mesteacăn, a aplanat gravul conflict, soldat cu vărsare de sânge, izbucnit 
pentru nerespectarea locurilor în biserică; la Bozânta Românească a sprijinit efortul 
uniţilor de a avea şcoală şi învăţător; la Hideaga a cercetat "Epistola Maicii 
Domnului" găsită în strană, iar Ia Colţirea, constatând lipsa cărţilor, a donat 
bisericii un "Octoih"n. Epuizat fizic şi împovărat de griji, a făcut o criză şi a 
murit în mijlocul credincioşilor săi, la Cavnic, în ziua de 9 martie l 764D. 

Prezenţei episcopului Aaron în District i se datorează şi reorganizarea 
bisericească şi rearondarea parohiilor la protopopiatul Coaşului - unde l-a numit 
arhidiacon pe parohul de Copalnic - Mănăştur, Nicetas (Nicolae) Pop, şi la 
protopopiatul Şomcuţii, unde l-a instalat titular pe descendentul altei vechi familii 
nobile, Nicolae Butean 34

. 

Vizita episcopului Aaron a dat concreteţe dorinţei unor mici comunităţi 
greco-catolice de a-şi construi alte biserici. În anul 1765 cele 8 familii nobile din 

29 V. Hossu, Răstoci - o istorie într-un sar, Cluj-Napoca, 1996, p.46-47. 
Jo Şt. Meteş, Mănăstirile româneşti din Transilvania şi Ungaria, 1936, p.141-143. 
11 ArhNaţ. Alba-Iulia, Fond Mitropolia greco-calolicădin Blaj, administrative, regislrul nr. I din 1767, f.206. 
Jo Z. Pâclişanu, în "Cultura creştină", Blaj, an XVI (1936), nr. I, p.22-23. 
•J A. Bunea, op.cit„; p.391. 
14 Calendarium Transylvanicum titulare pro anno ... MDCCLXV/11, Cibinii, 1768, p.65-66. 
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Ciocmani au reuşit să aibă locaşul lor de închinăciune35 • În anul următor, o biserică 
monumetală, care face faima meşterului Ioan Macarie până azi, şi-au ridicat nobilii 
greco-catolici din Ş urdeşti 36 • Între 1765-1767, au fost târnosite alte "biserici 
nemeşeşti", construite pe cheltuiala a 10 familii nobile la Letca şi 14 familii la Boi3i. 

Din lipsa posibilităţilor materiale dar şi a adversităţii comunităţilor iobăgeşti 
ortodoxe, n-au reuşit să-şi finalizeze intenţiile nobilii din Poniţa, Piroşa şi 

Săcălăşeni, care au avut aprobări pentru locaşuri de cult din anii 1761-176238 . 

Indirect, masivele recrutări la oaste din anul 1771 39 i-au îndemnat pe nobili 
să revină la unirea cu Roma şi să grăbească astfel confirmarea imunităţii lor. 
Unităţi militare au staţionat atunci în Districtul Chioar şi locuitorii au fost obligaţi 
la găzduirea soldaţilor şi cailor pe cont propriu. O rezoluţie a Guberniului 
Transilvaniei le-a transmis celor din familia Hossu, care s-au plâns, că " ... în 
problema sarcinilor militare, fiecare impunere trebuie socotită în funcţie de 
individ" şi că nu e scutită, în situaţia socială incertă în care se găseşte, nici de 
sarcinile extraordinare ale satelor40

. Abia după 1773, când Maria Tereza a dat 
un decret, prin care a reiterat dreptul românilor greco-catolici de a fi primiţi în 
slujbe oficiale41 , acţiunea de revenire la biserica Romei s-a intensificat iar scutirile 
de sarcinile publice ale nobililor au devenit operante42

. Mulţimea funcţionarilor 

români greco-catolici din familiile: Beţcoi, Bud, Buda, Buteanu, Dragoş, Florea, 
Pop, Preda şi altele s-a făcut resimţită în cele 4, apoi 5 cercuri pretoriale înfiinţate; 
la Oficiul Tricesimal organizat la Remetea, cu o filială la Cavnic, la poşta cen
trală din Şomcuta; la staţiile poştale din Gaura şi Săcălăşeni şi la judecătoriile de 
la Remetea, mutate mai târziu la Şomcuta. După anul J 776 în sistemul fiscal al 
Districtului au fost admişi nobilii greco-catolici din familiile Hossu, Chiş, Miele 
şi Moja. Alte oficii importante au îndeplinit funcţionarii cu pregătire superioară 
proveniţi din familiile Ştef, Filip, Ciocean, Zah şi Ceascai. S-a înmulţit şi numărul 
administratorilor domeniali, notarilor rurali şi avocaţilor43 • 

Tendinţa bisericii greco-catolice de-a menţine în sate cât mai mulţi preoţi 
15 ArhNaţ. Alba-Iulia, Fond Mitropolia greco-catolică din Bl<ţj, administrative, registrul nr. I din 1765, p. 58-62. 
' 6 Monumente l5torice şi de artă religioasă din Arhiepiscopia Vadului, Feleaculai şi Clujului, Cluj-Napoca, 

1982, p.152. 
37 ArhNaţ. Alba-Iulia, Fond Mitropolia greco-catolică din Blaj, administrative, registrul nr. 1 din 1767. 

p. 206-213. 
18 V. Ciobanu, op. şi loc. cit. 
39 Al. Neamţu, în "Stadii şi referare privind istoria României", I, I 964, p. 885. 
40 B.C.U. "Lucian Blaga", donaţia Francisc Hossu-Longin, manuscrise, sertar 253/1 - scrisori vechi şi 

documente, f.18. 
4

' G. Bariţ, op.cit., I, p.411. 
42 Rezolutia Tablei Continue Judiciare a Chioamlui la cererea descendenţilor din Răstoci şi Mesteacăn ai lui 

Vasile Hossu - 1 O fobr. 1776, la ArhNaţ. Cluj, Fond Comitatul Solnocul de Mijloc, 1788, dosar 1214. 
43 Schematismele şi calendarele Principatului Transilvaniei din anii 1764-1790; colecţia familiei Dolha, 
donaţia Francisc Hossu-Longin, vezi supra. 
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şi slujitori s-a accentuat. Episcopia din Blaj, încă în conscripţia privind starea 
unirii, definitivată la 3 septembrie 1767, a introdus rubrica "Lipsă de preot pentru 
mulţimea sufletelor" şi a solicitat aprobarea dublării numărului preoţilor. În cazul 
unor localităţi cererea a fost de-a dreptul extravagantă. De exemplu, la 86 de 
suflete din Prislop, cu 2 preoţi existenţi, s-au mai solicitat 2; la 48 de suflete din 
Ciolt, cu un preot, s-a mai cerut unul; la Curtuiuşul Mare, încă un slujitor pentru 
cei 40 de enoriaşi; la Hovrila, încă unul, pentru 37 credincioşi; la Buciumi, de 
asemenea, un preot pentru 14 membri a 3 familii; la Dolheni, încă un confesor 
pentru nouă componenţi a două familii; la Vălenii Şomcuţii, încă un preot pentru 
9 suflete dintr-o singură familie; la Gaura, încă un prelat pentru 6 rugători din 
două familii, etc. 44 Se urmărea creşterea numărului privilegiaţilor şi spargerea 
blocului ortodox care, în acel an, în protopopiatele Cărbunarilor şi Dealurilor 
reprezenta circa 2/3 din ponderea populaţiei4 '. Guberniul a intervenit din nou în 
conflictul confesional hotărând că acolo unde greco-catolicii sunt egali ca număr 
cu ortodocşii, biserica să se dea primilor46 • Funcţionarii Districtului şi instanţelor 

judecătoreşti i-au favorizat însă, întotdeauna pe greco-catolici şi i-au încurajat la 
abuzuri. Cazul Răstociului e lămuritor în acest sens. Aici, recuperarea bisericii 
de la ortodocşi s-a făcut înainte de 1780, cu toate că şi în 1786 vieţuiau în sat 28 
de familii ortodoxe (32 după constatările autorităţilor) din totalul de 50 existente47

. 

Sătenii ortodocşi au deschis proces, care s-a întins până la Guberniul 
Transilvaniei, dar au pierdut cauza şi li s-au impus cheltuielile de judecată48 . 

Un succes deosebit a repurtat, într-o călătorie misionară pe Valea 
Someşului, episcopul Grigore Maior. În august şi septembrie 177 4 el a întors Ia 
unire 40 de sate întregi din Chioar şi Solnocul de Mijloc49

• Ca urmare, a înfiinţat 
al treilea protopopiat greco-catolic, al Ciocmanilor'0 

. 

Interesele în plan social, economic şi cultural ale familiilor preoţeşti de origine 
nobilă le-a creat multor prelaţi convingerea că persistenţa în ortodoxie le este prea 
păguboasă iar ataşamentul la schismă şi la modelul sârbesc de emancipare, promovat 
de Sofronie, e contraproductiv. Într-o listă a preoţilor ortodocşi, care mai oficiau în 
Chioar la 30 septembrie 1786, prezenţa celor interesaţi să abandoneze schisma era 

44 ArhNaţ. Alba-Iulia, Fond Mitropolia greco-catolică din Blaj, adminisw1tive, registrnl nr. I din 1767, 
p. 206-213. 

45 C. Feneşan, Izvoare de demografie islorică, I, Bucureşti, 1986, p.400-401. 
46 ArhNaţ. Cluj, Fond Comitalul Solnocul Interior, dosar 3/1768. 
47 ArhNaţ. Cluj, Fond Urbarii şi Conscripţii, fasc.23, nr. I; şi în acelaşi loc, Fond Solnocul de Mijloc, 

administrative, an 1786, nr. 1330. 
""ArhNaţ. Cluj, Fond Comitalul Solnocul de Mijloc, Judiciare, an 1788, nr.667; şi Judiciare, an 1769, nr. I 093. 
49 Şematismul veneratului cler al Arhidiecezei Metropolirane Greco-Catolice Române de Alba-Iulia şi 
Făgăraş pre anul Domnului 1900, Blaj, p.37-38. 

;o A. Cânda, în "Acta Musei Porolissensis" I, 1978, p. 378. însemnare pe o "Evanghelic" de la Blaj a 
bisericii din Băbeni. 
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dominantă51 
• Rând pe rând, aceştia au abandonat cauza lui Sofronie şi i-au convertit 

pe enoriaşii lor la credinţa împărtăşită de biserica greco-catolică. Cel dintâi a reuşit 
Gherman Butean, mutat în 1787 din Satulung în Răstoci pentru păstorirea jelerilor 
domneşti. În cursul aceluiaşi an, el şi parohul Ursu Butean au readus la unire toate 
cele 40 de familii de "oaspeţi"52 • 

Până la sfârşitul secolului, parohiile ortodoxe s-au rărit dramatic. După 
moartea protopopului Tractului Cărpinişului unit cu Buciumul, Timotei Pop(ovici), 
ortodocşii chioreni au rămas fără conducător, în timp ce greco-catolicii şi-au 
înfiinţat al 4-lea protopopiat, la Boi5J. Fiul protopopului defunct, Ioan, a suplinit 
atribuţiile tatălui ca paroh în Vălenii Şomcuţii. Din 1 800, acesta s-a mutat la o 
moşioară din Chiuieşti a familiei Pop din Copalnic-Mănăştur, al cărei membru 
era, şi a întemeiat o mănăstire ortodoxă pe proprietatea sa. Aici şi apoi la Dej, a 
funcţionat, în secolul al XIX-iea, centrul spiritual şi administrativ al ortodocşilor 
din Districtul Chioar şi Comitatul Sonlocul Interior54 • 

NOBLES AND PEASANTS FROM THE CHOIR DISTRICT 
DURING SOFRONIEîS MOVEMENT (1759-1790) 
(ABSTRACT) 

A state of profound discontenlment developed in the district of Choir, in the western 
Transilvania during the middle of the l 8'h century. This situation was caused by the introduc
tion of a heavy taxation system, the extension of the suffering caused by the 7 years war, etc. 

The movement of initiated by the monk Sofronie as a protest against this situation 
took in the appearance of abandoning the greek-catholic (Uniate) religion and crossing over 
to orthodoxy with the belief that the Romanians would receive the same privileges as the 
Orthodox Serbs through tradition. Due the intervention of the army and the conditioning of 
confirming nobility upon behaving to the greek-catholic church nobles and, under their 
influence, slower went back towards the union with Rome. 

01 ArhNaţ. Cluj, Fond Comitatul Solnocul de Mijloc, administrative, an 1786, scrisoarea episcopului 
Ghedeon Nikitici din 30 sept. 1786, către Comitalul Solnocul de Mijloc . 

.12 ArhNat. Alba-Iulia, Fond Mitropolia greco-catolică din Blaj, regi~trul consistorial pe 1788 . 

.1~ Schem~tismus dicasteriorum et o.fficialium Mag ni Principatus Trasylvaniae pro anno I R04. Cibinii, 
p. 141,160; Novum calendarium ad annum MDCCXCJV, Claudiopoli, 1794, p.160 . 

.14 T. Herman, Monogrl!fia protopopiatului ortodox român Dej. .. , Cluj, 1925, p.16. 
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